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Bugát Pál Kárpát-medencei Középiskolai Természetismereti Műveltségi Vetélkedő 

2020. BIOLÓGIA elődöntő 

iskola neve: 

csapattagok nevei: 
 

1. Az ember izomműködése (10 pont) 

 

Röviden válaszolj a nyílt végű kérdésekre!  

 

1. Milyen izomszövetből épül fel vázizomzatunk? (1 pont) 

 

……………………………………………………………………………….. 

 

2. Mi a rángás? (1 pont) 

……………………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………….................................................... 

 

  Azt a tényt, hogy a vázizmok összehúzódása elektromos potenciálok hatására következik be, 

Luigi Galvani (1737-1798) itáliai természettudós vette észre, mert megnyúzott és a szabadban 

vörösréz drótra akasztott békacombjai a zivatarban minden villámlás hatására összerándultak. 

 

3.  Mit helyettesítettek Galvani megfigyelésében a villámok? (1 pont) 

 

……………………………………………………………………………………………………… 

 

 Azt is megfigyelte, hogy a békacombok akkor is összerándultak, ha nem villámlott, de a szélben a 

békacombok a drótot tartó vasállványhoz értek. 

 

4.  Miért rándultak ekkor is össze a békacombok? (3 pont) 

 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………………………. 

 

………………………………………………………………………………………………………….. 

 

Döntsd el az alábbi megállapításokról, hogy igazak-e (I) vagy hamisak (H), és a megfelelő betűt írd 

a megállapítás utáni pontozott helyre!  

 

Minden helyes megoldás 1 pont.  

 

5. A vázizomrostok összehúzott állapotban is ingerelhetők     ….. 

 

6. A vázizmokban kiváltható tartós összehúzódás      ….. 

 

7. Folyamatos ingerlés hatására az izom működése megváltozik az egyetlen inger hatására adott 

válaszhoz képest          ….. 

 

8.  Tartós izom-összehúzódáskor az összehúzódás mértéke folyamatosan csökken ….. 
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2. Sejten belüli transzportfolyamatok (11 pont) 

 
Az 1999.évi orvosi Nobel-díjat Günter Bobel kapta. Tudományos munkásságának középpontjában a 

sejten belüli transzportfolyamatok mechanizmusának vizsgálata áll. A sejt citoplazmájából a sejten 

kívüli térbe juttatott fehérjék szállításának vizsgálata alapján sikerült felismernie azokat az 

általános törvényszerűségeket, amelyek a sejt valamennyi transzportfolyamatára érvényesek.  

 „ A sejt valamennyi fehérjéje a citoplazmában elhelyezkedő kis fehérjeszintetizáló részecskéken, a 

riboszómákon szintetizálódik. Amikor egy riboszómához egy szekrécióra szánt   

 

Válaszd ki az egyetlen helyes megoldás betűjelét és írd a kipontozott helyre! 

 

1. Mi jellemző a riboszómák felépítésére? (1 pont)  ….. 

 A több önálló működésű egységből állnak 

 B két összekapcsolódott alegységből állnak 

 C két önálló egységből állnak 

 D működésük során több önálló egységük szerveződik két-három egységgé 

 E Egy DNS tartalmú és egy RNS tartalmú alegységből állnak 

 

Válaszd ki a két helyes megoldás betűjelét és írd a kipontozott helyekre! 

 

2. Hol keletkeznek a riboszómák alkotói? (2 pont)  ….. ….. 

 A a citoplazmában  

 B az endoplazmatikus retikulumban 

 C a sejtmagvacskában  

 D a mitokondriumok belső membránjában  

 E a sejtmagban 

  

Válaszd ki az egyetlen helyes megoldás betűjelét és írd a kipontozott helyre! 

 

3. Hol jönnek létre a működőképes riboszómák? (1 pont) …..  

 A a citoplazmában  

 B az endoplazmatikus retikulumban 

 C a Golgi-készülékben 

 D a mitokondriumok belső membránjában  

 E a sejtmagban 

 

4. Mit jelent pontosan az, hogy „szekrécióra szánt”? (1 pont) ….. 

 A a sejt működtetni fogja a fehérjét 

 B a sejt enzimműködésre aktiválni fogja a fehérjét 

 C a sejt le fogja adni a fehérjét 

 D a sejt a sejten belüli rendeltetési helyére fogja juttatni a fehérjét 

 E a sejt be fogja építeni a fehérjét saját szerkezetébe 

 

5. A riboszómához a mRNS-en kívül, közvetlenül még melyik másik molekula vagy molekularészlet 

kapcsolódik a fehérjeszintézis során? (1 pont) ….. 

 A foszfatidsav 

 B aminosav 

 C nukleinsav kódok 

 D t-RNS 

 E r-RNS 

 

6. A cikkrészletből kiderül, hogy milyen szoros a kapcsolat a riboszóma és az endoplazmatikus 

retikulum működése között. Mi teszi lehetővé ezt a szoros együttműködést 
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 A a riboszómák közvetve szállítómolekulalánc révén kapcsolatban állnak az endoplazmatikus 

retikulummal ….. (1 pont) 

 B a riboszómák közvetve a Golgi-készülék transzmembránján keresztül kapcsolatban állnak az 

endoplazmatikus retikulummal  

 C a sejtmagmembrán transzportfolyamatainak közvetítésével közvetlen anyagtranszport valósulhat 

meg a riboszómák és az endoplazmatikus retikulum között. 

 D a riboszómák közvetlen kapcsolatban állnak az endoplazmatikus retikulummal 

 E a riboszómák alegységei az endoplazmatikus retikulum membránját mintegy közrefogva 

kölcsönhatásban állnak vele. 

 

  Válaszolj az alábbi kérdésekre! 

   

 7. A cikkrészletből az is kiderül, hogy nagy jelentőségűek a folyamatban a szignálfelismerő 

fehérjék. Írj egy, az emberi szervezetre jellemző példát arra, hogy más vegyületeket, mint jeleket 

egy receptorfehérje specifikusan felfogja! (1 pont) 

 

 ……………………………………………………………………………………………………… 

 

 8. A „fehérjét kódoló mRNS” kicsit felületes fogalmazása a szerzőnek. Kémiai összetételét tekintve 

miben különbözik ez a vegyület a kódolást tényleg végző nukleinvegyületektől? (2 pont) 

 

 ………………………………………………………………………. 

 

 ………………………………………………………………………. 

 

 9. Milyen kémiai reakciótípus az aminosavak összekapcsolódása az iboszómán? 

 

 ………………………………………………………………………… 

 

 10. A reakció során milyen kötéstípus alakul ki a két aminosav között? 

  

 ………………………………………………………………………… 

  

 

3. A csontok kapcsolódása (8 pont) 

 Melyik csontkapcsolódási módra ismersz rá a leírásból? Nevezd meg, és írj rá egy példát! (2-2 

pont) 

 

 1.A lapos csontok fűrészfogszerűen illeszkednek: 

 …………………………………………………………………………………………… 

 

 2.A két csont a legkisebb mértékben sem tud elmozdulni a másikhoz képest: 

 …………………………………………………………………………………………… 

 

 3.Az illeszkedő csontok két felülete között rostos porcszövet található 

 …………………………………………………………………………………………… 

 

 4.A kapcsolódó csontok egy- két-, vagy három térirányba szabadon elmozdulhatnak 

 ……………………………………………………………………………………………... 
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4. A növények ingerlékenysége (11 pont) 

 
 Olvasd el a hiányos szöveget és egészítsd ki a megfelelő fogalmakkal! (1-1 pont) 

 

 „A növények  mint minden élőlény a környezetük megváltozásaira – az ingerekre – valamilyen 

formában válaszolnak, tehát…..A…….. A napsugárzás, a hőmérséklet, a gravitáció, élőhelyük 

vízellátottsága, megérintésük, mind-mind inger számukra. Az ingerhatások következtében 

megváltozik a sejtek anyagcseréje, és a válasz rendszerint valamilyen…..B……. mozgás. Egyes 

növényi sejtek és spórák reakciója helyváltoztató mozgás is lehet, többnyire azonban csupán az 

egyes növényi szervek helyzete változik meg. Ha a mozgás a kiváltó inger irányába történik, a 

válasz pozitív, ha ellentétes irányban, abban az esetben a válasz  negatív. 

 Inger által kiváltott és irányított helyváltoztató mozgások a ….C….. A harasztok hímivarsejtjei 

szerves savak illatának irányító segítségével jutnak el a petesejthez. Az ingerválasz ebben az 

esetben pozitív……D……..  

 Inger által kiváltott és irányított helyzetváltoztató mozgások a …..E…….. Fény hatására például 

a növények hajtásai az inger irányába elhajolnak. Valamennyi ……E……közös jellemzője, hogy 

élettani alapjuk a……..F……  

A ….G…..inger által kiváltott, de nem irányított helyzetváltoztató mozgások. .Például a 

kerti tulipán lepelleveleit délelőtt a magasabb léghőmérséklet hatására kinyitja, míg délután, 

ahogy egyre alacsonyabb lesz a léghőmérséklet, becsukja. Alapja a …..H……megváltozása a 

sejtekben. Amikor a sejtnedv a sejtekből a sejt közötti járatokba áramlik, a sejtek 

víztelítettsége……I……, fordított irányú áramlás esetén viszont…….J…...  

A növények életfolyamatainak szabályozása kémiai hatóanyagok révén valósul meg. Ezek a 

hatóanyagok a növényi ……K…….. Hatásuk rendszerint összetett, egyszerre több 

életműködésre is hatnak. Főleg a növekedést és a fejlődést befolyásolják. 

 

 

A: 

B: 

C: 

D: 

E: 

F: 

G: 

H: 

I: 

J: 

K: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Összes pontszám: 40  

 

 


